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BBEJIEHUE. TEMbI IPAKTHYECKHNX 3AHATUI

['maBHBIM coJepKaHUEM TPAKTHYECKUX 3aHATUH SBISETCS paboTa KaxJaoro oOydaromierocs Io
OBJIAJICHUIO MPAKTUYECKUMU YMEHUSIMU U HaBBIKaMU Npo(ecCHOHanbHOU AesTenbHoCTU. [IpakTudeckue
3aHATHS JIONOJHSAKOT OCHOBHOM JIGKUMOHHBIA Kypc. Llenbro MNpakTUYECKHX 3aHATHN  SIBISETCS
COBEPLICHCTBOBAHUE YMEHUI U HABBIKOB PEIICHUS MMPAKTUYECKHUX 3a7a4.

iﬁl Paspnen TemaTHka NPAKTHYECKUX 3aHATHH
1 DU3NKO-XUMHYESCKUM TTOIX0 K Ucnonn3oBanne 3akoHoB I'ecca, Kemm,
OIHCAHUIO XUMHKO-TEXHOJIOTUYECKUX Kupxropa  mrst  pacu€ra  dyHKumii
CHCTEM COCTOSIHUS
2 | OCHOBBI CTPOCHUS BEIIECTBA, Pacuér TennoéMKoCcTH METOJOM KBaHTOBO-
MEXYACTUYHOE B3aUMOJEHCTBUE CTaTHCTHYECKOH TCOPHH
3 | TepMoauHAMUYECKHI ITOIXO]T K JnarpaMMbl COCTOSAHUS

OTIMCAHHUIO MPOIIECCOB U CUCTEM;
JiarpaMMbl COCTOSIHUS

4 KuneTnmueckuit moaxo 1 K ONMMCAHUIO O06paboTka KHHETUYECKUX 3aBUCUMOCTEH
XUMUYECKUX PEAKIUN
5 | Ocobennoctu npenoaaBanus pusnueckoi | MojenupoBanue BbIXOJa Mpolecca Mpu
XWMHUU ¥ POJICTBEHHBIX TUCIUILINH B M3MEHEHUHU TEeMIepaTyphl U JaBICHUS
YHUBEPCUTETE TOPHOTEXHUYECKOTO
npo s

1. ACIIOJIb30BAHUE 3AKOHOB T'ECCA, KEJUIU, KUPXI'O®A JIJId PACYETA
®YHKIHUIA COCTOSTHUS

1.1. KPATKHE TEOPETUYECKHUE CBEJEHUS

3aBHCHMOCTh TEIUIOBOTO 3(d(dekTa peakuud OT TEeMIEepPaTypbl OMNKMCHIBACTCS YpaBHECHHEM
Kupxroda

AHZ = A HSg + [150 4, CodT,

B KOTOpPOM IIOJA MHTETPAIOM HAXOAUTCA 3aBUCHUMOCTBH TCIINIOCMKOCTH OT TEMIICPATYPbI (pHI[ KeJ’IJ’II/I), a
3HaK «Ar» YKa3bIBACT HA U3SMCHCHUC TCIIJIOEMKOCTU CUCTCMEI B ITPOLIECCE XUMHWYECKOH pe€aKuuu:

ACp=Aa+AbT+A.cT2+A4,cT?,
g kotoporo A,a, A,b m A.c’ (wnm A,C A1 OpPraHMYECKUX COCIUHEHMI) BBIUMCISIIOT MO 3aKOHY
T'ecca.
[[J'ISI OMpCACIICHUA HAIIPABJICHUS MPOTCKAHUA IMMPOLICCCA MOJIb3YIOTCA BEJINYNHON OHEpIrun FI/I66ca
AG. 3HepFI/I}I FI/I66C@. CKJIAQAbIBACTCd H3 HU3MCHCHUA OHTAJIBIIMU TIIpOLECCa MW TAK HAa3bIBAEMOTIO
SHTPONHUIHOTO (haKTOpa:

AG = AH — TAS,

rae AS — u3MeHEeHHe SHTPOITUH.
Ecmu AG <0, To cuuTaercsi, 4To MpOIECC TEPMOIUNHAMUIECKH BO3MOKEH.
Jl1st pacueTa U3BMEHEHUs SHTPOIIUU B X0JI€ XUMUYECKON peakluy MPUMEHUM 3aKoH [ecca:
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ﬁl,,.s'z- = E L’k.s'm{ —_ E LJESﬂi’
rac v — CTeXI/IOMeTpI/I‘{eCKI/If/i KO:)(I)(bI/IHI/IeHT; HNHIOCKC | OTHOCHUTCA K UCXOAHBIM B€HIICCTBaAM, MHACKC k — K
MNPpOAYKTaM PCAKIHH. S-? — JHTpOIIHUA ()651)213()133111151 BCIICCTBA, MMPUBCACHHAA K CTAHAAPTHBIM YCJIOBUAM

pu Temueparype 7.
3aBHCHMOCTh HW3MEHEHHsI SHTPONHMU XHMHUYECKOW pEaKIHH OT TEMIIEPaTypbl OIHMCHIBACTCS
MOM(UIMPOBAHHBIM ypaBHeHHEM Kupxroda:

8,58 = 8,55+ frog =L dT.
1.2. IPUMEPBI PEILIEHUSI 3AJ1AY

IIpumep 1. Boruncnute n3meHnenue suepruu ['m06ca peakuu npu U3MEHEHUU TeMIepaTypbl OT
298 1o 1000 K (kouTposabHOE 3HaueHHe mpH 850 K)

4NHgz(g) + 502() = 6H20(g) + 4NOyq

Pemenne. 1. CocraButh TabNUIly CIPABOYHBIX JaHHBIX, HEOOXOAUMBIX JUIsSl pacyera:

KommnoHeHT NHs(g) O2(g) H20() NO()

A ¢ H 395, kJIx/MonB —45,94 0 —241,81 91,26

S 995, Jx-Mom K™ 192,66 205,04 188,72 210,64
a, Jox-momp K 29,80 31,46 30,00 29,58
b-10°, Jx-momp K ! 25,48 3,39 10,71 3,85
c’-10°75, JIx-momp K -1,67 -3,77 0,33 —0,59

2. Tlome3ysice 3akoHoM I'ecca, HailiTH W3MEHEHHE KOA(PPHUIIMEHTOB TEIUIOEMKOCTH B XOJE
npolecca:

Ara = [6a(H zo(g)) + 4a(NO(g))] — [4a(NH3(g)) + 5a(02(g) )] =
= (6-30,00+4-29,58) — (4-29,80 + 5-31,46) = 21,82 [T - mons +- K ™.
Arb = [6b(H 20(9)) + 4b(NO(g))] —[4b(N H3(g)) +5b(02(g))] =
=[(6-10,71+4-3,85)— (4-25,48+5-3,39)]-10 2 = —-39,21-102 JI - moms *-K 2.
ArCaeg =[6¢'(H,0 g)) +4c'(NOgy)]-[4c'(NHgg)) +5¢'(Op(g))] =
= ([6-0,33+ 4(—0,59)] - [4(~1,67) + 5(-3,77)]) -10° = 2515-10° Tk - Mo +-K L,

3. Beraucnuts TemiaoBoi a¢dekT peakuu npu 850 K:

T T
AHP =AHg+ [ACAT =AHZ+ [(Aa+AbT +ACT? +ACT ?)dT =

298 298
ADb AC 1 1
— AHZ, + A a(T —298)+ 22 (12~ 208%) + 28 (15 _208%) —A ¢ = - = |-
i AT ~298) + 2 1 2087 + 201 )r[nggj
-3
__902,06-10° + 21.82(850 — 298) — > 22110 (g507 _ 2982 _2515.109 L L |-
2 850 298

=—-896,96 k/I>x/MOJIb.
4. Bbruucnute UI3MEHEHUE SHTPONUHU peakiuu npu 850 K:
A ‘T[ A,a+ADbT ++ACT? +ACT™?
T

Cr dT = A,S%, + dT =

T
ArS$ =ArS§98+ j T

298 298



=A,S2%,+A.ah 2L%+Arb(T —208)+ A€ (12 _pgg2) _ AC

=179,04+21,82In — —
298

850

2

39,21-107%(850 — 298) —

Ac'( 1 1)

2 (T_Z_Wj_
2515.10°( 1 1 )_
2 (8502_2982j_

=192,74 ]Ik - mouts - KL,

5. Beruucnaute u3MeHeHue dHepruu [mOOca, yduThIBas pa3MEpHOCTH TEIUIOBOTO 3(¢ekra
SHTPOTIUH:

0 0 0 -3
AGB50 = Ar H850 _TAFSB50 = —896,96 -850 192,74 1077 = —1060,789 KZ[)K/MOJIB.
6. ITpumep pacuéra B excel
4NHs) +505¢) = 6H,0¢) + 4ANOg) -896
NH3 02 H20 NO 200 400 60 ® g0 1000 1200
n 4 5 6 4 drX = [4X(NO)+6X(H20)] - [5X(02)+4X(NH3)] 897 . © R
drH0/298  -4594 0 24181 9126 902,06 5o 0
50/298 19266 20504 18872 21064 179,04 drc(T) drH(T) |
a 298 31,46 30 29,58 21,82 40 o -899 -
b 255E-02  3,39E-03 1,07E-02 3,85E-03  -3,92E-02 20 K
¢ -167E+05 -377E+05 330E+04 -590E+04 2,515E+06 900
20 . -901
T drH(T) drs(T)  drG(T)  drC(T) -
300  -901,98 179,30 -955,77 3,80E+01 10 o 902 |®
400  -899,08 187,76 -974,18 2,19E+01 0 g .
500 -897,40 191,54 -993,17 1,23E+01 200 400 600 ""gag 1000 1200
600  -896,54 193,14 -1012,42 5,28£+00 -10 .. 106
700  -896,31 193,51 -1031,76 -4,94E-01 " b 100
800  -896,62 193,10 -1051,10 -5,62E+00 . o ° o,
850  -896,96 192,69 -1060,74 -8,03E+00 o drs(T) )i
900  -897,42 192,16 -1070,36 -1,04E+01 00 400 600 800 1000 100 190
1000  -898,68 190,83 -1089,52 -149E+01 %O e 188 .
-980 . 186
-1000 ‘ 184
drG(T,
1020 ° M 182
".‘ 180
-1040 y=-0,1917x - 897,67 °
R2=1 ».. 178
-1060 '._‘ 200 400 600 800 1000 1200

-1080

-1100

1.3. 3AJIAYM JJIs1 PEHTEHUS

Borunciaute u3menenue sHeprum ['mbO0ca peaknuu mpu W3MEHEHHH Temmeparypbl oT 25 °C 1o
yKa3aHHOI B Ta0nuiie

No YpaBHEHUE peaKkIuu T, °C
1. [ 2CO¢) +S02(y =Sz +2C0z ¢ 850
2. 2NaHCO3 (s = Na2CO3 (s + H20 () + CO2 () 900
3. 2NO; (1) + O3 (1) = O2() + N2Os (1) 800

2. PACUET TEINIOEMKOCTH METOJOM KBAHTOBO-CTATUCTUUYECKOM

TEOPUH

2.1. KPATKME TEOPETUYECKHE CBEJIEHUSA

TeMnepaTypHon 3aBUCHUMOCTb S3KCIICPUMCHTAJIBHO ITOJIYYCHHBIX 3HAYEHUH TEIIOEMKOCTHU Cp B
3aBUCUMOCTH OT TEMIICPATYPHOI'O JUAIlla30HA ONHCLBIBAOT ITPHU MOMOIIHN CTCTICHHOI'O pAla Kenmu:

Cg:awLbTchTz+c'T_2



rie BepxHuii uugekc C, o3HauaeT craHmapTHele ycrmosus (P =1,013-10°IIa, T. e. armocdepHoe
naeieHue); a, b, ¢ u ¢' - smnupuueckue ko3P HUIHMEHTHI, 00BIYHO VI HEOPraHUYeCKUX BeriecTs ¢ = 0, a
I OpraHu4CCKUX ¢ =0. I[JISI MHOTHUX IMPOCTBIX BCHICCTB U COGI[I/IHGHI/Iﬁ MOKHO OT'PAaHUYHUTHCA JIMIIb
NEPBBIMU ABYMS YWICHAMU MHOT'OYJICHA.

DOneMeHTapHas KMHETHYECKas TEOPHs ra30B OCHOBaHA Ha JIOMYIIEHWH, YTO MOJICKYJBI raza He
MNPUTATUBAIOTCA W HC OTTAJIKUBAIOTCA, a4 CTOJIKHOBCHUA MCKIAY MOJICKYJIaMH U CO CTCHKOH SIBIISIIOTCS

YIPYTUMHU.
N30x0pHas TemnoéMKOCTh CBA3aHa ¢ BHYTpeHHEH aHeprueil AudepeHnaabHbIM YpaBHEHUEM

C_(au)
V= \ar/y

Torna, €CJIM IPUHUMATb BO BHUMAHUEC OCHOBHBLIC COCTABJIAIONINE BHYTpeHHCﬁ OHEPrun

U= UO + Unorm + Uepau;. + Uxo.?ec’r.

M30XO0pHas TEIUIOEMKOCTh JIOJIKHA CKIIAAbIBAThCS M3 MOCTYNATENIbHOM, BpallaTeIbHOM U KoJiebaTeabHON
yacTei.

CoriacHO KJ1aCCHYeCKOl KHHETHYECKOM TeOpuH

- BKJIaJl Ka)KJIOM MOCTynaTelIbHOM U BpalaTesbHOM cTeneHnel cB00oabI MoJiekyisl B Cy (B pacuére
Ha | moub BemecTBa), coctaisiet 0,5R,

- BKJIaJI JIIOOOro KoyiebaHus — R, Tak Kak ¢ KoJeOaHUEM CBSI3aHbl KHHETUYECKAs U IOTECHIIMAIbHAs
sHepruu (BKiIaa Kaxaon pasex 0,5R).

I oonoamommoil 2azoseoti monexynst (N = 1), UMEIOIIEH TOJIBKO TPU MOCTYHATEIbHBIC CTCIICHN
CBOOOBI IO TPEM OCSIM KOOPAMHAT

Cv =3-0,5R=1,5R.

Jleyxamommnan unu 1TuHenHaAs MHO20AMOMHAA MOTEKYIbl UMEIOT
TPH TIOCTYINATEIbHBIE CTETICHN CBOOO/IBI 10 TPEM ocsiM KoopauHaT — 1,5 R
JIBE BpamaTenbHbie cTenenn cBoboapl — 2:0,5R =R

Cv= 5/2R

Henuneinasa MH020amomHas mMoJieKyid, iMeeT
TPH MOCTYIATEIbHBIE CTETICHU CBOOO/IBI 110 TPEM ocsiM KoopauHaT — 1,5 R
TpH BpaliaTesbHble cTeneHn cBoooabl — 1,5 R,

Cv= 3R

KBanTOBOCTaTHCTHYECKAsI TEOPUSI FA30B OCHOBAHA HA
1) Teopuu TEIUIOEMKOCTH DHHINTEIHHA;
2) CBsI3M U30XOPHOM TEIUIOEMKOCTH C BHYTPEHHEH dHEeprueit

C_(au)
V= \ar/y

3) npeaACTaBJICHUHN, YTO OCHOBHBIMHU COCTABJIAIOIIUMU BHYTpeHHeﬁ OHEPTUH SABJIIAIOTCA

U= UO + UF‘IOE‘F}I + Uepau;. + Uxo.?eﬁ.

Uxkones. — PHEPTUSl KOJIEOATETHHOTO JIBM)KEHHUSI aTOMOB M TPYII aTOMOB B MOJIEKYJIE; COTJIACHO TEOPUHU
TEIUIOEMKOCTH DWHIIITEHHA

i

RO
Uior = Z 20T — 1



hv
€ = —; v —4acToTa COOTBETCTBYIOIIETO HOPMAIBHOTO KOJIeOaHUs (CM. CIIPABOYHHK);

B
CYMMHUPOBAHUEC BCACTCA MO BCEM HOPMAJIbHBIM HaCTOTaM, CCJIIM 4aCTOTA BBIPOKACHHAA, TO HAJA0 Y4YCCTb

CTCIICHb BBIPOXKIACHUS (YMHO)KI/ITL AaHHOC CJlaracMo€¢ Ha 3HAYCHUC CTCICHHU BBIPOKIACHUA, KOTOPOC
yKa3aHO B CIIPABOYHOI JIUTEpaAType).

d
CV — ﬁ (UO + Um:rm + nga“;_ + Uxo_?eﬁ.)

o/T 2 B/T ’ i
—c+ zR Eegﬂ)— i Go +Z C(60)T)

b . ' .
Co = — R [u1sl JINHEHHBIX MOJIEKYII; CO =3R JUIS HETMHEWHBIX MOJIEKYJI

Cp=Co+ ) Cx(8/T)

Co=Cy+R
2.2. IPUMEPBI PEIUEHMSI 3AJAY

Mpumep 2. IlonyduTh TEMIEpPaTypHYIO 3aBHCHMOCTh HM300apHON TEINIOEMKOCTH aMMHaKa s
muanazona temmeparypsl ot 25 mo 700 °C mo ypaBHenumto Kemm u pacy€TtoM 1O KBaHTOBO-
CTAaTUCTUYECKON Teopuu Ta3oB. s temmeparypbl 25 °C TEmIOEMKOCTh BBIYMCIHTH MO KJIACCHYECKOM
KMHETUYECKON TeOpuu. Pe3ynbTaThl CpPaBHUTb.

Pemenue

|. ITpumenenue psima Kemnn.
1. U3 Tabmuuer 44 KpaTKOro CHpaBOYHHKA (PU3HKO-XMMUYECKUX BEIUYMH  BBINHCATH

TeMrepaTypHbie KO3(PPHUITUEHTHI TETIOEMKOCTH
a=298:b=254810%¢c=0:¢c’=-1,67-10°
2. IlopcraButh K03 PUIIMEHTH TETUIOEMKOCTH B hopmyny psana Kemmu
C,=a+bT +cT?+cT™?

U paccuuTaTh 3Ha4CHUE TEIJIOEMKOCTH JAJIsl Pa3HBIX TEMIIEpaTyp.
T'=298K

C, =29,8+2548- 1073 x 298 + 0 x 2982 — 1,67 - 10° x 29872 = 35,51 JI/(momnb-K)
I1. [IppumMeHeHre KUHETUYECKOU Teopun
Mouiekyna 4eTbIpéXxaToMHasl, HeTMHEeHHAS
Cp=Cy+R=3R+R = 4R = 4.8,31 = 33,24 JIxx/(mop-K)

[11. TlppumeHeHue cTaTUCTUYECKOH TeopHH
1. U3 tabmuusl 110 «Kpatkoro cnpaBoyHHKa (PU3MKO-XUMHUYECKUX BEIUYMH» B3ATh 3HAYECHHUS

XapaKTCPUCTUUCCKUX TCMIICPATYP o AT MOJICKYJIbI NH3 L BCEX HMMCIOIIMXCSA KOHe6aHHﬁ, AJIA
KaxXj0ro KoJieOaHMs YKa3aThb CTCIICHb BBIPOKIACHUA

obo3nauenue konebanus | v(S) v(as) 3(s) o(as)
o 4802,2 4955,3 1341,9 2340
CreneHp BBIPOXKJICHUS 1 2 1 2




2. [l kax a0l TeMIiepatypbl BBIYUCIUTE Bennuuny O/T, rae T — TeKyias TeMieparypa, paBHas
298, 500 mnu 1000 K

obo3nauenue konebanus | v(S) v(as) 3(s) o(as)

o 4802,2 4955,3 1341,9 2340

CreneHb BbIPOXKJICHUS 1 2 1 2
o/T

©0/298 16,11 16,63 4,50 7,85

0/500 9,60 9,91 2,68 4,68

©/1000 4,80 4,96 1,34 2,34

3. s kaxmoro 3HadeHue O/T onpederumv 3nauenue QyHKyuu menioémxkocmu DUHwmenna
Ce(0/T), xkoTopoe

a) paccuumuleaiom no gopmyne

2
Ce(0/T) =R ot

(ee/T _1)2

0) HaxomaT B Taobmuie 46
0003Ha4eHHBIT «C»

Kpartkoro cnpaBounmka (HU3UKO-XUMUYECKUX

obosnauenue korebanus v(s) v(as) 3(s) d(as)
o 4802,2 4955,3 13419 2340
CrerneHb BRIPOXKICHHSI 1 2 1 2
o/T
6/298 16,11 16,63 4,50 7,85
6/500 9,60 9,91 2,68 4,68
6/1000 4,80 4,96 1,34 2,34
Ce(0/T)

Ce (6/298) 2,17-10* 1,38-10* 1,91 0,20
Ce (0/500) 0,05 0,04 4,72 1,72
Ce (6/1000) 1,6 1,45 7,17 5,37

4, PacCUMTBIBAIOT N300apHYIO TEIJIOEMKOCTD 110 opMyIie

i
o 2
Cp=Co+ » Co(6/T)= 3R+ R) + (1 (_;J) + 267@ (
1

T=298K

8(s)
E

(5

0
) + zc_g(as) ( 6;&5)

Cp=4-831+217-107*+2-138-107*+ 1,91 + 2- 0,20 = 35,55 Ix/(mons - K)

IV. Tabnuia cpaBHeHuUs pe3yabTaToB pacyéra st temneparyps 25 °C (298 K)

T, K Kemm

CratucTuka

MKT

298 35,51

35,55

33,24

V. 3aBUCUMOCTh TEIIOEMKOCTH OT TEMIICPATYPhI, BBIYUCIICHHAA IO YPaBHCHHIO Kenmu

CTaTUCTUYECKOM MOJICIIH

BEJIUYHH, CTOJOEII,

)



y=0,029x + 27,018

55 + R?=0,9991 3
8
50 + ’
»
S ’ e Celly o Stat
s

40 + -

)

y =0,0276x + 27,816
35 1 ¢ R2=0,9983
30 t . . t : !
0 200 400 600 800 1000 T K

Xopolee coBnazeHne 00enx MoJieNel; 3aBUCUMOCTH allpOKCUMHUPOBAaHbI JIMHEHHON QyHKIUEH,
03TOMY KO3 (UIIMEHTHI TEIIOEMKOCTH OTIMYAIOTCS OT MPUHSTHIX B Moaenu Kemnu.
Pacuérter B excel

NH3 - nonlinear n=3
o0603Ha4eHue KonebaHusa v(s) v(as) 5(s) 8(as) C0=4R  Cp=CO+XCv(s)+XCv(as)+XC8(s)+XCd(as) C(mkt)=4R= 33,24
e 4802,2 4955,3 1341,9 2340
CTeneHb BbIpoXAeHUA, X 1 2 1 2
T 298 298 298 298 Cp=a+bT+cTA2+c'TA-2
o/T 16,11 16,63 4,50 7,85 T a b c c Celly Stat
C(6/T)=8,31*(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)*2  0,00022 0,00014 1,91 0,20 33,24 35,55 298 29,8 2,55E-02 0,00E+00 -1,67E+05 35,51 35,55
T 400 400 400 400 400 38,95 38,41
e/T 12,01 12,39 3,35 5,85 500 41,87 41,52
C(6/T)=8,31*%(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)*2  0,00732 0,00531 3,51 0,82 33,24 38,41 600 44,62 44,61
T 500 500 500 500 700 47,30 47,58
o/T 9,60 9,91 2,68 4,68 800 49,92 50,42
C(6/T)=8,31*(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)*2  0,0517 0,04053 4,71 1,72 3324 41,52 900 52,53 53,12
T 600 600 600 600 1000 55,11 55,66
o/T 8,00 8,26 2,24 3,90
C(6/T)=8,31*(8/T) 2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)A2  0,17804 0,14686 5,57 2,67 3324 4461 60
T 700 700 700 700
e/T 6,86 7,08 1,92 3,34 y=0,029x+27,018
C(6/T)=8,31*%(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)"2  0,41097 0,35148 6,17 3,53 33,24 47,58 55 —+ R?=0,9991
T 800 800 800 800
e/T 6,00 6,19 1,68 2,93
C(6/T)=8,31*(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)*2  0,74386 0,65352 6,61 426 3324 50,42 50 T
T 900 900 900 900
o/T 5,34 5,51 1,49 2,60 45 +
C(O/T)=8,31*(0/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)A2  1,15051 1,03185 693 487 3324 53,12 P e Celly o Stat
T 1000 1000 1000 1000 -
o/T 4,80 4,96 1,34 2,34 40 +
C(6/T)=8,31*%(6/T)"2*exp(6/T)/(exp(6/T)-1)"2 1,60 1,46 7,17 5,37 33,24 55,66 y=0,0276x+27,816

35 4 R?=0,9983

30 t t t t t {

0 200 400 600 800 1000 1200

2.3. 3AJIAYM 1J11 PELHIEHUSA

Onpenenuth U300apHYIO TEIJIOEMKOCTh ra3a ot 298, mo T2 mo ypaBHenuto Kemu, pacuérom mno
KJIaCCHMUYCCKON KHHETHUYeckoil Teopun (mis Ttemmeparypbl 298 K) u pacu€ToM 1o KBaHTOBO-
CTaTUCTUYECKOM Teopuu ra3oB. Pe3ynbraTsl CpaBHUTS.

Ne BemectBo T2, K
4. YTJIEKUCIIBIN Ta3 1000
cepoyriepos 1000

6. aleTuIeH 900

3. AIMATPAMMBI COCTOAHUSA

3.1. KPATKHME TEOPETUYECKHE CBEJIEHUSA

Bnusuue TEMIICPpATypbl Ha HANPABJICHUC MPOTCKAHUA IMPOLECCa U BbBIXOJ PCAKIMU B IICPBYIO
0ouCpCab OIMPECACIACTCA BJIUIHUCM TEMIICPATYPBI HA COOCTBEHHO SHEPTHUIO I'n606ca.
CYMMapHOC BJIMAHUC TEMIICPATYpPhI HAa BCIIMYHNHY SHCPTHUU ['n606ca MOKHO BBIYUCIIUTH, IPUMCHUB

ypaBHeHue Temkuna-llIBaprimMana



ArGY = ArHJgs ~TArSage ~T(AraMo + ArbMy +ArcMp +Arc'M_2)

rne Mo, M1, M2 — 3apaHee paccuMTaHHBIC YHCJICHHBIC 3HAUEHUS, SBIISIOUIMECS YaCThIO 3aBUCHMOCTHU
TETIOEMKOCTH OT TEMIIEPATypbl, MPUBOIATCS B «KpaTKkoM cripaBOYHUKE (PU3MKO-XUMHUYECKUX BEITHUNHY,
Tabnuua 45.

I'paduuecknn  3aBUCUMOCTh HM3MEHEHHs dHepruu [ubOOca oT Temmeparypsl Ha3bIBAIOT
auarpamMmmamu DiumHrxema. [Ipumep Takoi quarpaMMBbl IOKa3aH HA PUCYHKE

0 200 400 600 800 1000 1200
-150
-200 ~ P
e
~
P »
-250
/./ °
e o ) ® drG(T)-C
~ 3y o
-300 - s - ‘_/}/ //,/ ® drG(T)-Pb
~ ‘7/ . o drG(T)-H2
- e drG(T)-C02
-350 1 / ) roln
! & - . ® drG(T)-Co
/‘ = . ! °
- e . o —eo o o O
400 . @ -
e -
[} L ]
_
450 4 e

-500 -

W3nom Ha numaramme OJJIMHTXeMa YKa3blBaeT Ha Haiuuyue (a3oBOro MpeBpallleHUs TBEPABIX
BellecTB (JIMHMS CBUHIIA). TodYka MepededeHus ¢ 3aBUCHUMOCTHIO 3Hepruu ['mbbca ropeHust yriaepona
MOKa3bIBaeT TEMIIEpaTypy, MpU KOTOPO BO3MOKHO BOCCTAHOBJIEHHME MeTaiia yriepojaoMm. Hampumep,
BOCCTAHOBJIEHHE KOOalbTa M3 €ro okcuaa HavHércs mpu Temriepatype okosio 500 °C. Jlmarpammbl
DIMHrXeMa MOTYT OBITh MOCTPOEHBI AJIs JTF000H peakiuu.

3.2. MIPUMEP PEHIEHUSA 3ATAYHN

Ipumep 3. [ia peaxiuii OKHCIEHHS CBHHIA, BOJAOPOJa M YIJepoJa COCTaBUTh JUArpaMMBbI
OnnuHTXeMa B auara3one temneparypbl ot 25 go 700°C. Illar temmnepatypsl B3saTh 100 °. OnpenenuTsb

TeMIIeparypy, npu KOTOpOH Ha4YHETCS BOCCTaHOBJICHHE CBHHIIA YTIIEPOIOM.
At Hgg(Pbi) = 387 wlbicmons , Szq(Phi) =571 [l/(voms- K).
Pemenne.

|. Peakuus OKUCIEHUS CBUHIA
2Pb + O, = 2PbO

1. TTpu Temmnepatype 601 K (328 °C) cBuHel riaButcs

Pb_= Pb,
temnora (azosoro nepexona A, Hige =4,77 kJ[/MOIIb.

PaccunThiBaloT HM3MEHEHHWE OSHTANBIIMK O00pa30BaHUS KHJIKOTO CBUHIIA IO 3akoHy [ecca.
W3meHeHue SHTANbIUU

Apn Higg = Af Hg(Pb,) — Ag H3gg(Pb,)
OTKyJa

AeHZae(Pb,) = A Hise + ArH3oe(Pb.) = 4,77 + 0 = 4,77 x]Ix/Moms

PaccunThIBalOT SHTPOMUIO )KHUJIKOTO CBUHIIA!

A Sisg = S555(Phy) — 5355(PD,)

Ay HSg  477-10°
T. 601
5%..(Pb.)=A__55%. +5%.(Pb_) =794+ 64,81 = 72,75 [Ix/(moas - K)
2. CocTaBisioT TabIMILy CIIPAaBOYHBIX JAaHHBIX, HEOOXOAUMBIX IS pacueTa:

A 5308 = = 7,94 Tx/(Moms - K)



Kommonent Pb(tB.) Pb(x.) 02 PBO e

T, K 298-601 601-1000 298-1000 760-1000

A ¢ H 3gg, xJIx/MomB 0 4,77 0 -217,61
S04, Jox-moms K 64,81 72,75 205,04 68,70
a, Jix-momp -K! 24,23 32,49 31,46 37,87
b-10°, Jix-moms K 8,71 -3,09 3,39 26,78

3. CocraBmustoT Gopmyny 3akoHa ['ecca st pacuéra XapaKTepUCTHK PEaKIHH
A X = 2X(Pb0) — [X(0,) + 2X(Pb)]

re X —510 A¢Hpee, S a, b,

4. PaccuuThIBalOT Kaxaylo W3 BenwuwH. [l wHTepBanma Temmepatypel ot 298 mo 600 K
UCTOJB3YIOT AaHHbIe 1151 P ; st maTepBana remmnepatypsl ot 700 10 1000 K ucronp3yroT JaHHBIE 15
Pbi.

ArH 398’ KJI/MOIT ArS 398 , Jx/(moib-K)
ot 298 10 600 K

-435,22 y -197,26 | -4,180 \ 3,28-10°
ot 700 z10 1000 K

-444,760 y -213,134 | -20,700 \ 5,64-10°

Ara, JIx/(monb-K) Arb, Tx/(moms-K)

4, CocTaBistoT TaOJNMIy JaHHBIX, HEOOXOIWMBIX UIsi pacyeta sHepruu ['nb6ca mo Temkuny-

[[IBapuMmany:
T, K Mo M- 103
300~298 0 0
400 0,0392  0,0130
500 0,1133  0,0407
600 0,1962 0,0759
700 0,2794  0,1153
800 0,3597 0,1574
900 0,4361 0,2012
1000 0,5088 0,2463
1100 0,5765 0,2922
1200 0,6410 0,3389

5. TTo popmyne Témkuna-IIBapivana (mpeobdpaszoBana mo pacuét B kJk/MoIib)
"d:"El?- = .-d:,,H:?g,B - T [.-d :,,S:ag,g + (.ﬂ :"I:I'MD + ﬂ?,lej] ' 10_3
BBIUHMCIISIOT 3HaueHue sHeprun ['nooca, kJ[x/Moib

T, K 4,62
300~298 -376,44
400 -339,35
500 -336,16
600 -315,86
700 -295,07
800 -273,11
900 -250,86
1000 -228,28
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Il Peakmus okucnenus yriuepoaa 2C + Oz = 2CO
1. CocraBastroT TabIMILy CIIPAaBOYHBIX JAHHBIX, HEOOXOAUMBIX JIJIsl pacueTa:

Kommonent C 0O CO
T, K 298-1200
A Higg, x]DK/MONB 0 0 -393,51
S Sog» k- Mo K™ 5,74 205,04 213,66
a, Jx-monp K™ 16,86 31,46 44,14
b-10% Tx-moms 'K 4,77 3,39 9,04

2. CocraBnstoT Gopmyny 3akoHa ['ecca st pacuéra XapaKTEpUCTHK PeaKIiuu

A,.X = 2X(CO) — [X(02) + 2X(C)]

re X —510 A¢Hpee, S a, b
4. PaccunThIBaIOT KOXKIYIO U3 BEJIMYHUH.
Ay 8898 , Ix/(monb K)
ot 298 o 1000 K

| | |

5. ITo hopmyne Témkuna-11IBapimana (mpeodpasoBana o pacuét B KJ[k/MoIb)
AG2=A HSu —T[A,5%: + (4,aMy+ 4,bM,)]- 1073
BBIUHCIIAIOT 3HaueHue sHeprun ' mboca, xkJx/Mob

Ara, JIx/(monb K) Arb, Tx/(moms-K)

ArH 398 , KJ[x/Moih

T, K 4,62
300~298 -274,28
400 -295,08
500 -310,92
600 -329,41
700 -348,08
800 -366,93
900 -385,92
1000 -405,06

I1l. I'paduueckas o6paboTka

1. Crposrt 3aBucumoct 4,Gr = f(T) i peakunu OKHMCIIEHHS CBHHIA W YIJIEPOJA, KOTOPHIE
aNMpPOKCUMHUPYIOT JIMHEHHOM 3aBUCUMOCTBIO

2. B mecte nepeceueHusl JIMHHUIA OMYCKAIOT MEPICHAUKYIISIP HA OCh TEMIIEPATyPhl U ONPEACIISIOT
TEMIIEpPaTypy, MPH KOTOPOW HAYMHAETCS PEaKIMs BOCCTAHOBICHHS OKCHIA MeTaula yriepoioMm (B
ykazanHoM mnpumepe — 550 K). TIpu 3ToM yriiepo/1 OKUCIUTCS 0 IBYXBAJICHTHOTO COCTOSHHUSL.

Huoice nokazan npumep pacuéma zaoauu ¢ Microsoft excel

2*Pb(s) | 2Pb(L) +]02 = | 2*PbOxénTbint | drX "Pb(s)" "Pb(L)"
dH298 0 4,77 0 -217,61 | drH298 | -435,220 | -444,760
$298 64,81 72,75 205,04 68,7 | drS298 | -197,260 | -213,134
a 24,23 32,49 31,46 37,87 dra -4,180 | -20,700
b 8,71 -3,09 3,39 2,68 drb | 3,28E-02 | 5,64E-02
2C + 02 = 2CO drX "co"
dH298 0 0 -110,53 | drH298 | -221,06
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5298 5,74 205,04 197,55 | drS298 178,58
a 16,86 31,46 28,41 dra -8,36
b 4,77 3,39 4,10 drb -4,73
2H; + 02 = 2H,0 drX "H,0"
dH298 0 0 -241,81 | drH298 | -483,62
5298 130,52 205,04 188,72 | drS298 -88,64
a 27,28 31,46 30 dra -26,02
b 3,26 3,39 10,71 drb 11,51
T,C |T,K |MO M1 drG(T)-C | drG(T)-Pb | drG(T)-H2
25 298 0 0| -274,277 | -376,437 -457,21
27 300 0 0| -274,634 | -376,437 -457,03
127 400 | 0,0392 | 0,013 | -292,336 | -376,515 -447,82
227 500 | 0,1133 | 0,0407 | -309,78 | -376,693 -438,06
327 600 | 0,1962 | 0,0759 | -327,008 | -376,933 -427,90
427 700 | 0,2794 | 0,1153 | -344,049 | -296,062 -417,41
527 800 | 0,3597 | 0,1574 | -360,923 | -275,387 -406,67
627 900 | 0,4361 | 0,2012 | -377,644 | -255,013 -395,72
727 | 1000 | 0,5088 | 0,2463 | -394,221 | -234,967 | -384,58
100 200 300 400 s00 600 700 800 900 1, °C
0 ‘
50 4
100 e drG(TI-C  #drG(T)-Pb o drG(T)-H2
-150
-200 - .
-250 P .
. - . . -
-350 ‘ .
L N o * . . s
s, | ’

KM/ Mmonb

3.3. 3AJJAYM 1JIA PEHHEHU A

Jna peakuuii okucieHus BemecTBa, yriepoga (mo CO) u Bomopoma (mo H20) cocraButh
ararpamMmbl DITUHTXeMa B TUana3oHe TeMIiepatypsl ot 25 10 yka3zaHHOU B 3aganuu. lllar remneparypbl
B3saTh 100 °. Onpenenuts TeMiieparypy, Npu KOTOpO HAUHETCS BOCCTAHOBJICHHE BELIECTBA.

Ne Mertainn, cxema okucnenusi | Koneunas temnepatypa, K
7. | Al+0;=ALOs 2000
8. [Si+02=SI0; 2000
9. | Sc+ 02 =Sc03 1800
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4. OBPABOTKA KHHETHYECKHX 3ABUCUMOCTEM

4.1, KPATKHE TEOPETUYECKHUE CBEIEHUWSA
4.1.1. METOJ NIOACTAHOBKH

MeToa nojACTaHOBKH

3aKNK4aeTCA B NOACTAHOBKE IKCNEPUMEHTANbHbLIX AaHHbIX B COOTBETCTBYOWEE KWHETUYECKOe

ypasHeHue
t,u 0 6,6 19 26,2 42,8
[NaOH],
0,0515 0,0454 0,0365 0,0321 0,0246
mons/n

n=1

1, 00515

| 1 e 0515 =0.019 2 0,0515

=0018 | —m2E5 0018 ~In
Z62 T 0,0821 123 " 0,0246

0,0515

5 =0,017
6,6 0,0454 19 0,0365

1. Co
k= ?m C

n=2

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

k= /1 1 a(n.ms-t - 0.0315} = ﬁ(omus - D.u'alr-) = m(nmzn - n,osl:) = m{u 0246 n,nali) =
t\C, Cy 0,395 0,42 0,448 0,496

Bui6upatoT NopAAOK peakunm, AnA KOTOporo cobnloaaeTca ycNoBUe NOCTOAHCTBA KOHCTaHTDI
CKOpPOCTH peakuun. 3HayeHne KOHCTaHTbI CKOPOCTH peakuMuK paccyuTbiBalOT KaK cpegHee
apMbMETUYECKOE OT NONYYEHHOTO PAAA 3HAYEHWIA.

DTOT METOJ 3aKJII0YaeTcsl B TOJCTAHOBKE AKCIEPUMEHTAIBHBIX [IaHHBIX B COOTBETCTBYIOIIEE
KHHETHYECKOE ypaBHEHHE. B Xoje peakiuu JAOHKHO COXPaHAThCA (B Mpeenax JOMYCTHMBIX OIMOOK)
MTOCTOSTHCTBO KOHCTAHTHI ISl JIFOOBIX JABYX SKCIEPHUMEHTAIBHBIX TOYEK. ECIu mocTossHCTBA KOHCTAHTHI
He HaOJI0IaeTCsl MPU MCTIOJIb30BAaHUH JTIOOBIX M3 YKA3aHHBIX BBIIIE YPABHEHUH, TO PEaKkius UMEeT OoJiee
CJIO)KHOE€ KHHETHYECKOE YPaBHEHHUE.

4.1.2. TPAOUMYECKHAMN METO/]

['paduueckuii meTon

Mo pesynbratam aKCNepUMeHTa CTPOAT 3aBUCMMOCTH B KoopauHatax InC = f(t); 1/C = f(t); 1/C*= f(t)

t, 4ac 0 6,6 19 26,2 42,8 66,9
[NaOH], monb/n 0,0515 0,0454 0,0365 0,0321 0,0246 0,0175
In[NaOH]) -2,966 -3,092 -3,310 -3,439 -3,705 -4,046
1/[NaOH)] 19,417 22,026| 27,397| 31,153 40,650| 57,143
BbINOAHAIOT IMHENHYIO aNNPOKCUMaLMIO W BbIGUPAIOT BapuaHT ¢ BeMUMHON R2 MaKCMManbHO
npubAMKEHHbIM K 1 1 r
P 1/c y=0,564x + 17,783 InC
60 4 R? = 0,9894 e 1/[NaOH] 05
o
50 y=-0,0162x-2,9915 e In[NaOH] 1
’ R?=0,9968 F-1,5
40 A . L
30 4 ¢ 2,5
{ ]
3
20 §.* .
. 3,5
L
10 1 . 4
0 : : : 4,5
0 20 40 60 t, 4ac

HOpSII[OK pCakiiukn MOXKXHO YCTAHOBHUTH, CCIIN rpa@nqecm/l OIIPCACIINTL, KaKas (bYHKI_II/ISI oT
KOHIOCHTpAUKU JIMHEMHO 3aBHCHUT OT BpCMCHU C HAUMCHBIIUM CpeI[HeapI/I(i)MeTI/I‘ICCKI/IM OTKJIOHCHUECM.
1 1

IIpu GonbimoM pazbpoce Touek Ha Beex rpadukax InC = f(t), c f(t) u - f (t) mpexnourenue

OTHACTCA TOMY UX HHUX, TAC BO-IICPBLIX, Ha6J'IIOJIaeTC$I paBHOMepHLIﬁ p336pOC TOYEK 10 00e CTOPOHBI OT
HpHMOﬁ, a4, BO-BTOPBIX, AUCTICPCUS R2 MHWHHUMaAJIbHA.

4.2. IPUMEPBI PEHIEHUA 3AJTAY

IMpumep 4. TIpu memnounom rtuapoimse CsHsCl + NaOH = C3HsOH + NaCl nomyuwnu
3aBucHMOCTh KoHIleHTpanuu C3HsCl o BpeMenu mpu 0lMHAKOBOM coJiepyKaHiK peareHToB OmpeaeanTh
MOPSIIOK PEAKIINH; BBIYMCIUTh KOHCTAHTY CKOPOCTH peakiuu (MOPSAOK PEakiuu Mo 000UM BeIlecTBaM
OJIMHAKOB).

Pemenne

[Tpu oMHAKOBOM KOHIIEHTPALMK PEAreHTOB OMPEICNISIOT OOIIHIA MOPSIOK PEAKIINH rpaduuIecKuM
METO/IOM H/HJIK METOJIOM MOACTaHOBKH.
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t, h

[C3H5CI], mol/l
In[C3H5CI]
1/[C3H5CI]

k(n=1)
k(n=2)

0
0,13
-2,040
7,692

6,6
0,128
-2,056
7,813
0,002
0,018

19
0,125
-2,079
8,000
0,002
0,016

26,2
0,122
-2,104
8,197
0,002
0,019

42,8
0,118
-2,137
8,475
0,002
0,018

66,9
0,114
-2,172
8,772
0,002
0,016

r -2,02

y=0,0165x+7,7138
R?=0,9894

I 2,06

r-2,08

F 21
m1/[C3H5C]]
2,12
# In[C3H5C]

L 2,14

2,16

y=-0,002x- 2,042 %

R? =0,9862 r-218

T T T -2,2
0 20 40 60 80

[TIo COBOKYITHOCTH METOJIOB IOJIY4a€TCsl BTOPOM MOPSIIOK PEAKIIMH CO CPEHEN KOHCTAHTOM OKOJIO
0,0165.

4.3. 3AJJAYN JJI PELHEHUSA

1. Azomudennnmeran B pacTBOPE TOIYOJIa pacIIaacTcs C BHIACICHUEM a30Ta 110 PEaKIiu

H_.,C€ [Cr)Hs H;Cy ’,C&Hs
PE{C—'NZN'—CE'I —_— H/C—C\E-[ +N;T
H:Cs CsH; HsCs CgHs

[lpu wmccnenoBaHWM KUHETHKH 3TOTO Tpolecca JUIsl MCXOTHOW KOHIICHTpAaluu a30au(eHIIMEeTaHa
0,01 moJb/71 TOJTYyYHIIN 3aBUCUMOCTh 00BbEMA a30Ta OT BPEMEHU NPH JaBJICHUH | aTM. M TeMmreparype
54 °C

t, MuH. 20 34 100 200
V(N2), ma 30,6 49 121,8 188,2
Onpenenuth MNOPSAOK M KOHCTAHTY CKOPOCTH pEakUHMH. BBIYMCINUTH BpeMs MOJIyNpEBpalleHUs
azogudeHuIMeTaHa U 00bEM a30Ta, KOTOPHIM MpPU STOM BBIACITUTCS U BpeMs, HEOOXOoIuMoe s
paznoxenus 98 % azoaudenunmerana.

2. Tlpy u3ydyeHUH KUHETHUKU MPUCOCAMHEHHUS XJIOPHCTOro BOjOpoaa K u300yreHy (OyTeH-1)
MOJIYYHMJIH 3aBUCUMOCTb KOHIICHTPALMU XJIOPUCTOr0 BOJOPO/IAa OT BPEMEHH:
t, MuH. 0 101 286 919 2359
[HCI], mons/n | 0,3806 | 0,3509 | 0,3056 | 0,2156 | 0,1276
Onpenenuth MOPAJOK M KOHCTaHTY CKOPOCTH peakUuH. BbpIUMCINTH Kakass Macca xjopOyraHa
NOJIyduTCs 32 12 4acoB peakIMU NMPHU PaBHBIX KOHLEHTPAIUSAX MCXOJHBIX BEIleCTB. BrIUMCIUTH Bpems
IUIsL TIOJTy4eHMsI BbIXoJla xjopOyTreHa 98 % a) A KOHIEHTpaluuu HUcXoAHbIX BemiecTB 0,4 MoJib/1 U 0)
pu KOHIEHTpauuu OyreHa-1 0,4 MOJIB/JI U IBYXKPaTHOM MOJIBHOM U30BITKE XJIOPUCTOIO BOJIOPOJIA.
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5. MOAEJIMPOBAHMUE BBIXOJA ITPOLHECCA TP UBMEHEHU TEMIIEPATYPBI U
JABJIEHUSA

5.1. KPATKHE TEOPETUYECKHUE CBEJAEHUS

[Tpu pacuére paBHOBECHOTO COCTaBa M BHIXOJIa PEAKIIMU MOKHO HCIOJIB30BATh TMOHSITHE CTEIICHH
MpEeBpaIleHUs] BEUIECTB, OMUCaHHOE B paznene 4. MoXHO NPUMEHUTh NOHSATHE Mpodera peakuum —
KOJINYECTBO BELIECTBA, KOTOPOE 3aTPauCHO MM MOIYYEHO B XOJI€ IpolLecca.

JUJ1st IpOCTOM peakuu ¢ OAUMHAKOBBIMHU KOA(PPHUIIMEHTAMH

A+B=P+S
MarepuanbHblii OasiaHc
A B P S
t = O nOA no’B no’p noqu
t>0 —f =—a nga —p +p +p
I/ITOFO noﬂ — ﬁ = ntﬂ no’B — ﬁ = nt,B nt’p = ng,p + ﬁ nt’lq = ng,lq + ﬁ

[TpoOer peakimu CBsS3aH CO CTENECHBIO MPEBPAIICHUS BeIIeCTBAa. bagaHC COCTaBISIOT ¢ YU4ETOM
M30BITKA-HEI0CTATKA PEareHTOB

B - Nga, ECIA g4 << No,B
~ la ngp, ecmungg < nga

B npumepe — BemiectBo 4 NPUHSTO B HETOCTATKE 110 OTHOIIEHHUIO K B.

[Ipu cocraBneHun OanaHca cienyeT YYUTHIBATh MCXOJHOE KOJMYECTBO BCEX YYaCTHUKOB
mpouecca. A MpPaKkTUKE 3TO MPHUBOJUT K YCIOKHEHHIO MaTeMaTH4ecKoro omucaHus. YToObl 3TOTO
n30ekKaTh, NPHUHUMAIOT, YTO PEAreHThl B3AThl B KPaTHOM COOTHOLIEHHMH, HApPUMEpP, Ngp = 1,5 Mg 4.
Jpyro#t moaxoa — 3a/iaBaTh YHCIEHHbIE 3HAUEHHS PEAreéHTOB W MPOJYKTOB pEaklMy Ha HadaJbHBIH
MOMEHT €€ TTPOTEKaHM.

Jlst 6osiee CII0KHOM peakiny ¢ pa3HbIMU KOd(DPUITMEHTaMU

aA + bB = pP + sS

MartepuanbHblii OallaHC COCTABIISIOT C YUETOM CTEXHOMETPHUH Mpoliecca

A B P S
t=0 Nga Ng g Nop Nps
t>0 B =—a-n b +2p +2p
04 L a a
HUroro b 14 s
Noa — B = Nea Nop — Eﬁ = Ntp Ngp = Ngp + Eﬁ Nis = Nog + Eﬁ

5.2. IPUMEPHI PEHIEHUA 3AJAY

IIpumep 5. Omnucarbh BAUSHHE TeMIepaTypbl W JaBJIEHHs HAa COCTaB PaBHOBECHOM CMecH,
oOpasylolencs Npu NPOTEKaHUH PeaKIiu

C2Hz (g) + N2 ) = 2HCN (g)
Y Ha BBIXO/JI IIMAHKCTOTO BOJIOPOA, €CIIH ISl peakiuu Obu1o B3sTO 44,8 HM° aneTiieHa u 67,2 HM° a3oTa.
Pemenne. 1. OT 00bEMOB HCXOIHBIX BEIIECTB PEKOMEHIYETCs MePEUTH K KOJIMYECTBY BEIIECTBA.

KonnuecTBo peareHTOB JaHO eAMHULIAX 00bEMa B MepecuéTe Ha HOpMallbHbIE ycioBHs. [ nepexoaa K
KOJIMYECTBY BELIECTBA MOYKHO IPUMEHHUTH (hopMyTy ABOraapo

15



Torna

VC H 5 ' 103
ne,u, = V2M2 =0z = 2 KMOJIb;
1% 7-10°
= Na_ = 3 KMOJIb.

e Ty T 224

2. Tlo 3akony I'ecca ompenensroT M3MEHEHHWE KOJMYECTBAa Tra3000pa3HBIX BEIIECTB IO XOIY
nporecca

An=2%vp -Evi=2-2=0,

YTO YKa3bIBa€T HAa OTCYTCTBHE BIIMSHUS J1aBJICHUS HAa CTENEHb MpEBpallleHus] U BBIXOJ peakuuu. B atom
cllydae KOHIEHTPAllMOHHAsi KOHCTaHTAa paBHOBeCUs 4YMCIEHHO paBHa Kp. CTemneHb MpeBpalieHuUs,
PaBHOBECHBIN COCTaB U BBIXOJI TPOYKTA CBA3aHbI TOJIBKO C BIUSHUEM TEMIIEPATYPHI.

3. Onmcanue BIUSHUS TEMIIEPATYphl Ha KOHCTaHTY PaBHOBECHSL.

3.1. Tabnuia cripaBOYHBIX JAHHBIX

Komnonent C,H, N, HCN
ArH3gg, K]Ix/MOIB 0
S%a, Jox-momp 1K1 205,04
a, Jx-momp K™t 31,46
b-103,
Jx-monp 1K™t 3,39
s, —5
¢10% 3,77

Jx-momp Kt

3.2. 3axoH ['ecca:
AX = 2Xyeny — (XNQ + XCaHa)'

C2H2 + N2 = HCN

n 1 1 2 0 drX

dfH298 226,75 0 132,00 0 37,25
S298 200,82 1915 2017 0 11,08
a 26,44 27,88 39,37 0 24,42
b 66,65 427 113 0 -48,32
c -26,48 0 -6,02 0 14,44
c' 0 0 0 0 0,00

3.3. Ins pacuéra sneprun ['u60ca ncnons3zoBana Gpopmyna Témkuna u llIBapimana:

4,G2 = A, Hog — T4,5%g — T(4,aMy + 4,bMy + Ac'M_5).
3.4. Jlorapudpm KOHCTaHThI PABHOBECHS PACCUUTAH 110 YPAaBHEHUIO
4,G2
R-T

3.5. YpaBHeHMe oOmHMCaHUS CBSI3W TEMIIEPATYpbl M KOHCTAHTHI PABHOBECHS IOJIYYCHO IO
anmpokcumaiuu 3asucumocts [nK = f (T, °C)

InK = —

InK = 3,8607 - InT — 28,378.
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T,C T,K MO M1 M2 M-2 drG(T)  InK(T)

25 298 0 0 0 0 3395 -13,71
27 300 0 0 0 0 3393 -13,61
127 400 0,0392 0,0130 0,0043 0,0364 32,66 -9,83
227 500 0,1133 0,0407 0,0140 0,0916 31,21 -7,51
327 600 0,1962 0,0759 0,0303  0,1423 29,67 -5,95
427 700  0,2794  0,1153  0,0498  0,1853 28,11 -4,83
527 800  0,3597 0,1574 0,0733  0,2213 26,60 -4,00
627 900 04361 0,2012 0,1004 0,2521 25,14 -3,36
727 1000 0,5088 0,2463 0,1310 0,2783 23,75 -2,86
827 1100 0,5765 0,2922 00,1652  0,2988 22,48 -2,46
927 1200 0,6410 0,3389 00,2029 0,3176 21,31 -2,14
1027 1300 0,7019 0,3860 0,2440 0,3340 20,23 -1,87
1127 1400 0,7595 0,4336 00,2886  0,3484 19,27 -1,66
1227 1500 0,8141 0,4814 0,3362 0,3610 18,42 -1,48

Pesynbrar pacuéros no meroay Témkuna u [lIBapumana B Microsoft Excel.

0,00 T T T T T 1
200 400 600 800 1000 T,°C
-2,00 - @

-4,00 e

-6,00 - e

P y = 3,8607In(x) - 28,378

-8,00 1 R? = 0,9965

10,00 {

InK -

3aBUCUMOCTh KOHCTAHTHI PABHOBECHS OT TEMIIEpaTyphl; BbIOpaH auamnazon oT 127 mo 1027 °C.

4. BeIBOJl ypaBHEHHUSI CBSI3H CTETICHU NPEBPALICHNST U KOHCTAHTHI PABHOBECHSI

4.1. O603HaUMB KOJIMYECTBO BEIIECTBA, M3PACXOJOBAHHOTO HJIM OOpA30BAaBIIErOCS B PEAKIIUU
rpeveckoii OyKBOH B COCTaBJISIOT MaTepUAbHBIN OaTaHC PEeaKIUu:

CaHaz(g) + N2(g) = 2HCN g)

Berecto CH, N HCN
Bruto, Moib: nl n2 0
Peakuns, moms:  —3 —B 2P
Uroro: 2-f B 2B

[Ipy uCXONHBIX BeHIECTBAaX B YPAaBHEHUU PEAKIMH HAXOIATCA OJUHAKOBBIC, EIUHUYHBIC
KO3 (UIIMEHTHI, ClIeOBAaTEIbHO, KaXIOr0 W3 HUX mpopearupoBano [ moiab. Ilepen ¢opmysoit
[IMAHKCTOTO BOJOPOJA CTOUT KOIPIHUIIMEHT 2, CIeAOBATEIIBHO, €ro 00pa3oBaaoch 2 MOJb, T.e. B JiBa
pasa 0oJibIlie, YeM ITPOPEarupoBaJIo a30Ta WM alleTUJICHA.

4.2. YcTraHaBIUBaIOT BBIPAXKEHHE ISl CYMMapHOTO KOJIMYECTBA BEIIECTBA BCEX KOMIIOHEHTOB:

In; =ng,p, +ny, +ngeyn =nl—f+n2—F+2f =nl+n2
4.3. CocraBisioT BBIpAXXCHUA I PABHOBCCHBIX MOJIBHBIX HOHeﬁ KOMIIOHEHTOB COI'JIaCHO
bopmyne

ni

= !
E?’IE

Xi

re Ni — KOJIMYECTBO BEIeCTBAa OTMENBHOTO KOMIOHEHTa (0epyT u3 cTpouku «MToro» marepuanbHOTO
Oananca); Zn; — CyMMapHOE KOJHMYECTBO BEIECTBA BCEX KOMIIOHCHTOB, BBIPAXCHHE IJIi KOTOPOTO
ompeseneHo B 1. 4.2.
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ne,H, 1 —ﬁ

x = = ;
CoHy in; nl +n2

X _ ?’T.Nz . 1 _ﬁ )
N En; nl+n2’

N _ MHeN _ 2p
HEN In; nl+n2

4.4. CocTaByISIFOT KOHIICHTPAIIMOHHYIO KOHCTAHTY PaBHOBECHSI COTJIACHO 3aKOHY JCHCTBYIOIIUX
Mmacc

2
XHCN

XCoH, xNo..

4.5. TloacTaBISIOT BRIPAKEHUS JIJISI MOJIBHBIX JoJiei (1. 4.3)

_ 46
(n1—=p)- (n2—B)

rze N1 — KOIMYecTBO BEIIECTBA AlETHIICHA, N2 — KOJIMYECTBO BEIIECTBA A30Ta,
U pelIaloT €ro OTHOCUTEIBHO f3:

Kp=10Q

Q-4)-p?2—0Q-n1+n2)-B+Q-nl-n2=0;

Q- (n1+n2)+VD
PR

D=[-Q-(n1+n2)]>?—4-(Q—-4)- Q-nl-n2.

5. BausiHue TeMriepatypbl Ha KOHIICHTPAIIMOHHBIE TOKA3aTeN PEaKIIHH.

5.1. 3apmaroT 1uarna3oH TeMreparypsl A pacuéToB, Hanpumep, oT 100 mo 1000 °C.

5.2. 1o ypaBHEHUIO anmmpPOKCUMAIMU II. 3.5 BBIUUCIAIOT JIorapu(M KOHCTAHTHI PaBHOBECHUS U
COOCTBEHHO KOHCTAHTY PaBHOBECHS:

B

Q = K = exp(Ink).

5.3. ITo dpopmyiie u3 11.4.5 BEIYUCIAIOT MPOOET peaKiuu

5.4. TloAcTaBIAIOT MOJYYECHHOE 3HaYeHUE B B BBIPAKEHUS MOJBHBIX JOJICH 1. 4.3 U BBIYMCIISIOT
PaBHOBECHBIN COCTaB CHUCTEMBbI. BBITIOIHSIIOT MPOBEPKY: CyMMa MOJIBHBIX JIOJCH KOMIIOHEHTOB JIOJKHA
OBITh paBHA CAMHUIIE:

6. PaccunThIBAIOT TEOPETHUECKU BO3SMOYKHBIHM BBIXO]I TIPOJIYKTA PEAKIIUH.

6.1. Pacyer BemyT MO YpPaBHEHUIO pEAKIMH OTHOCHTEIBHO TOTO W3 HCXOJHBIX BEIICCTB,
KOJIMYECTBO KOTOPOTO B3STO JUIsi MPOBEJCHHS Tpoliecca B HEJAOCTaTKe. B TaHHOM cilydae TeopeTHUECKU
BO3MOJKHBIN BBIXOJ] CJ€IyeT BBIYUCIATDH 110 alleTUIICHY.

6.2. IIpu ycnoBuu HEOOpaTUMOCTH Mpoliecca

m —_ 9.
Nfen = 2 ne,H,-

6.3. C yuérom npoOera peakuuu:
Ngey = 2 * B

6.4. PaccunThIBalOT BBIXOJ MPOAYKTa PEAKIUH B JOJSIX OT TEOPETHUECKH BO3MOXHOIO 10
YPaBHEHUIO
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mp.

Wapy, = nf”‘ -100% = 100%
Nyen e, H,
7. Ilpumep pacuéra B Microsoft Excel
InQ = 3,8607*In(T) - 28,378 E=b/n1
T,C InQ Q b x(C2H2) x(N2)  x(HCN) E(HCN),%
100 -10,60  2,49-05 6,10E-03 3,99E-01 5,99E-01 2,44E-03 1,00E+00 0,31
200  -7,92  3,62E-04 2,31E-02 3,95E-01 5,95E-01 9,24E-03 1,15
300 -636  1,73E-03 4,99E-02 3,90E-01 5,90E-01 2,00E-02 2,50
400  -525  526E-03 857E-02 3,83E-01 5,83E-01 3,43E-02 4,28
500  -439  1,256-02 1,29E-01 3,74E-01 5,74E-01 5,17E-02 6,47
600  -368  2,52E-02 1,80E-01 3,64E-01 5,64E-01 7,19E-02 8,99
700  -3,09  4,57E-02 2,36E-01 3,53E-01 5,53E-01 9,44E-02 11,80
800  -2,57  7,65€-02 2,97E-01 3,41E-01 5,41E-01 1,19E-01 14,84
900  -2,12  1,21E-01 3,61E-01 3,28E-01 5,28E-01 1,44E-01 18,05
1000 -1,71  1,81E-01 4,286-01 3,14E-01 5,14E-01 1,71E-01 21,39

5.3. 3AJJIAYU JJIA PELHEHU A

Onucatp BausHue Temneparypbl (ot 25 g0 2000 °C) u nasnenus (ot 0,2 10 2 aTM.) Ha BBIXOJ
YKa3aHHOTO BEIIECTBA M COCTaB PAaBHOBECHOM CMecH, oOpasyromieics NpH MPOTEKaHWU PEaKINH, €CIN
TIepBOTO pearenTa B3aAT0 5 HM®, a BTOporo B 1,5 pasa 6oblie CTeXMOMETPHH.

No | Cxema peakuun BEIXOJI
1. | C(rpadurt) + CO, = CO CcO

2. |[CHs+C0O2,=CO+H; CO

3. | CoH2 + Ho0 = CoH40 (amerans) C.H40
4, CoHz + H2 = CoHg CoH4
5. | CoHa + H20 = CoHeO (sTanon) CoHesO
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